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NOI DESCOPERIRI ARHEOLOGICE DIN EPOCA FIERULUI 
ÎN PREAJMA SATULUI MANA, RAIONUL ORHEI

Introducere
În primăvara anului 2011, Muzeul Naţional de 
Istorie a Moldovei a intrat în posesia unor im-
portante piese arheologice1 (o situlă din bronz, o 
strachină din ceramică, o spadă din fi er, un vârf 
de lance, o pereche de pinteni, un umbo de scut, o 
brăţară spiralică din fi er etc.), provenite dintr-un 
sit din preajma satului Mana, raionul Orhei. Con-
form informaţiei donatorului, situla care conţinea 
resturi de oase calcinate, cenuşă şi fragmente de 
lemn carbonizat, a fost descoperită într-o groapă. 
Restul pieselor menţionate au fost atestate în 
aceeaşi groapă, împreună cu situla. Ca urmare a 
analizei setului de artefacte şi a contextului de-
scoperirii s-a ajuns la concluzia că ar putea fi  vor-
ba despre o înmormântare de incineraţie. 

Pentru a clarifi ca situaţia pe teren şi a localiza în-
mormântarea, în iunie 2015 au fost întreprinse 
cercetări de suprafaţă pe situl de unde proveneau 
descoperirile, precum şi în spaţiul adiacent aces-
tuia.

Mediul fi zico-geografi c
Microzona în care este localizat situl de la Mana 
se afl ă în partea centrală a Codrilor Republi-
cii Moldova şi ocupă partea vestică a actualului 
raion Orhei. Această regiune este traversată de 
râul Vatici, care izvorăşte de pe versanţii nordici 
din preajma satului Tabăra, la distanţa de cca 1,2 
km de la limita estica a lui. Râul curge în direcţia 
nord-estică într-o vale relativ simetrică, care 
se lărgeşte considerabil înainte de a se vărsa în 
Răut, la distanţa de circa 16 km de la izvorul său. 
În preajma satului Mana, râul Vatici este alimen-
tat de mai multe pâraie care şerpuiesc prin văile 
adânci, fragmentând puternic relieful microzo-
nei, orientat de la nord-vest spre sud-est, în care 
altitudinea scade de la 350 spre 250 m. Altitudi-
nea medie a cumpenelor de ape este de 300-150 

1 Donator Serghei Golubev, sculptor.

m, având o densitate a fragmentării de 3-4 km/
km2 în partea nordică. 

Suma temperaturilor de peste 00 C este de 36000, 
care întrunesc 272 zile anual. Temperatura medie 
a lunii iulie este de 21o C, iar a lunii ianuarie de 
-3,5o C. Precipitaţiile ajung în partea nordică la 
400 mm şi în cea sudică la 350 mm în perioada 
caldă, iar în cea rece – la cca 100 mm. Radiaţia 
solară este de 86 kcal/cm2 în perioada caldă 
şi de 28 kcal/cm2 în perioada rece (Софрони, 
Молдован, Стоев 1990; Danilescu 1999, 41). 

Aceste condiţii au oferit spaţiului o vegetaţie silvică 
bogată care ocupă o suprafaţă de aproximativ 16% 
din teritoriu şi este reprezentată de păduri de foio-
ase de tip central-european. Reprezentativi pentru 
vegetaţia Codrilor sunt fagul, gorunul şi stejarul co-
mun. În etajul inferior al acestor păduri se dezvoltă 
un şir de arbuşti şi subarbuşti: sorbul, jugastrul, 
părul pădureţ, mărul pădureţ, cornul, alunul, 
păducelul, dârmozul etc. (Danilescu 1999, 73).

Regiunea se caracterizează prin suprafeţe consid-
erabile de soluri de pădure, cu două tipuri prin-
cipale: soluri brune şi soluri cenuşii de pădure şi 
soluri cu cernoziomuri podzolite şi levigate. Sol-
urile brune şi solurile cenuşii de pădure (peste 
40% din suprafaţă) se afl ă sub pădurile de fag, 
stejar şi carpen, frasin şi stejar, ale părţii celei mai 
înalte a Codrilor, la altitudini cuprinse de obicei 
între 200 şi 350 m (Урсу 1977; Крупеников, 
Подымов 1987; Conea, Vintilă, Canarache 1977). 

Siturile din preajma localităţii Mana
Ca urmare a perieghezelor arheologice între-
prinse în apropierea satului Mana au fost desco-
perite trei fortifi caţii (fi g. 1)2.

2 În urma cercetărilor de teren, realizate în anii ’50-’70 ai sec. 
XX, în preajma satului Mana au fost atestate două așezări: una 
de tip Poienești-Lucașeuca (Mana I) și, cea de-a doua – Sânta-
na de Mureș-Černjahov (Mana II) (Levițki 1993, 34). Siturile 
descoperite de noi, respectiv, vor căpăta denumirile de Mana 
III, Mana IV și Mana V.

Aurel Zanoci, Octavian Munteanu 
Ion Tentiuc, Valeriu Bubulici
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Fortifi caţia Mana III (coordonatele sitului: 47° 
19’ 26” N, 28° 41’ 10” E) se afl ă la cca 1 km sud 
de satul Mana şi este amplasată pe un promonto-
riu (altitudinea absolută cca 165 m) împădurit de 
formă quasi-triunghiulară format la confl uenţa 
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Fig. 1. Răspândirea siturilor din a doua jumătate a mil. I a. Chr. în bazinul râului Vatici 
(situri traco-getice: fortifi caţii () - 1. Dâşcova; 2. Isacova; 3. Mana III; 4. Mana IV; 5. Mana V; 6. Morozeni; 

7. Tabăra; aşezări deschise () - 8. Isacova; 9. Selişte. situri Poieneşti-Lucaşeuca: aşezări deschise () - 10. 
Lucaşeuca I; 11. Lucaşeuca II; 12. Mana I;  necropole () - 13. Lucaşeuca III).

Fig. 2. Amplasarea fortifi caţiilor din apropierea satului 
Mana.
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a două hârtoape adânci (fi g. 3/1-3). Laturile lui 
de vest şi de est sunt abrupte3, iar cea de nord – 
înclinată. În prezent vestigii ale elementelor de-
fensive artifi ciale pot fi  urmărite doar în părţile 
de nord şi de sud ale cetăţii. Astfel, pe capătul de 
nord al promontoriului se observă un val cu şanţ 
adiacent cu lungimea de cca 20 m, orientat nord-
vest - sud-est. Lăţimea valului la bază este de cca 
7 m, iar înălţimea maximă – de cca 1,5 m. Şanţul 
are o deschidere la gură de cca 6 m şi o adâncime 
de cca 0,6 m. Pe latura de sud, fortifi caţia a fost 
apărată cu o linie defensivă, constituită, la fel, din 
val şi şanţ, care descriu un arc de cerc cu lungimea 
de cca 45 m. Valul are în prezent lăţimea la bază 
de cca 10 m şi înălţimea de cca 1,2 m. Şanţul are 
lăţimea de cca 6,5 m şi adâncimea de cca 1 m (fi g. 
3/4). Incinta fortifi caţiei, cu suprafaţa de cca 0,18 
ha, avea lungimea de cca 60 m, iar lăţimea varia 
de la 20 la 40 m. 

În urma cercetărilor de teren, efectuate în interio-
rul cetății, la suprafața solului au fost descoperite 
mai multe fragmente de ceramică și bucăți de lut 
ars (fi g. 4/8, 9). De asemenea, a fost stabilit și cer-
cetat locul înmormântării de incinerație4.

3 Actualmente diferența de nivel dintre suprafața fortifi cației și 
fundul hârtoapelor este de cca 6 m.
4 Pentru descrierea înmormântării și a inventarului ei a se ve-
dea articolul semnat de I. Tentiuc, V. Bubulici, A. Simalcsik 
din numărul de față al revistei (p. 221-248).
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Fig. 3. Mana III. 1 - planul-schemă al fortifi caţiei; 
2 - promontoriul pe care este amplasată cetatea 

(vedere dinspre nord-est); 3 - canionul de pe latura de 
est a cetăţii (vedere dinspre sud); 4 - „valul” şi şanţul 

de pe latura de sud (vedere dinspre vest).
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Ceramica descoperită este reprezentată de frag-
mente de la recipiente modelate cu mâna (16 fr.) 
și lucrate la roata olarului (2 fr.).

Cea modelată cu mâna a fost confecționată din 
pastă de lut cu adaus de șamotă. Arderea este 
incompletă și neuniformă. Culoarea variază de 
la cărămiziu la cenușiu. Din această categorie se 
evidențiază: două fragmente de buză de oală (fi g. 
4/4, 5), două fragmente de pereți de oală cu su-
porturi aplatizate (fi g. 4/1, 2) și un fragment de 
fund de oală (fi g. 4/3).

Ceramică similară este cunoscută în siturile tra-
co-getice din bazinul Răutului Inferior – Butuceni 
(Niculiță, Teodor, Zanoci 2002, fi g. 87), Mășcăuți 
„Dealul cel Mare” (Zanoci 2004, fi g. 20), Potâr-
ca (Niculiță, Matveev, Potângă 1999, fi g. 7) etc., 
la cele din regiunea Nistrului Mijlociu – Saharna 
Mare (Niculiță et al. 2013, fi g. 58), Saharna Mică 
(Niculiță, Zanoci, Arnăut 2008, fi g. 14/1-9), pre-
cum și în alte teritorii populate de aceste comuni-
tăți (Teodor 1999, fi g. 25).

Fragmentele de ceramica lucrată la roata olarului, 
după particularitățile lor, au făcut parte dintr-o 
amforă grecească (fi g. 4/6, 7).
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De pe suprafața sitului, dintr-un context arheo-
logic neclar, provin trei piese din fi er5: o fi bulă, o 
agrafă circulară și o brățară. 

5 Pentru descrierea înmormântării și a inventarului ei a se ve-
dea articolul semnat de I. Tentiuc, V. Bubulici, A. Simalcsik 
din numărul de față al revistei (p. 221-248).

Fibula din fi er (fi g. 5/1). Fibulă de dimensiuni 
mici, puternic arcuită, cu resort bilateral din 12 
spire (6+6), cu arcul îngroșat și coardă exterioa-
ră. Acul s-a păstrat fragmentar, iar port-agrafa 
lipsește. Lungimea păstrată a piesei este de 3,8 
cm. Având în vedere caracteristicile părții păstra-

Fig. 4. Mana III. Materiale descoperite la suprafaţa solului: 1-5 - fragmente de ceramică modelată cu mâna; 
6, 7 - fragmente de amfore greceşti; 8, 9 - bucăţi de lut ars.
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Fig. 5. Mana III. Piese din fi er descoperite fortuit.
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Fig. 6. Mana IV. 1 - planul-schemă al fortifi caţiei; 2 - „valul” cetăţii (vedere dinspre est); 3 - „citadela” (vedere 
dinspre vest).

te, piesa poate fi  raportată la categoria fi bulelor 
de tip Dux, defi nită în urma descoperirii unui 
tezaur în preajma localității Duchcov din Cehia 
(lb. germană: Dux). Respectivul tip de accesorii 
vestimentare se caracterizează prin piciorul în-
doit către arc, prezentând o proeminență sferică 
pe acesta. Ea reprezintă forma evoluată a fi bu-
lelor specifi ce LtA și precede fi bulele cu piciorul 
prins de arc, din perioada mijlocie a celei de-a 
doua epoci a fi erului (Karl 2006, 619). Acest tip 
de agrafe face parte din podoabele caracteris-
tice pentru arealul central-European în secolul 
al IV-lea a. Chr., extinzându-se ulterior spre est. 
Fibulele de tip Dux apar în spațiul carpatic încă 
din perioada primului orizont al locuirii celtice în 

Transilvania, datat de către S. Berecki cu ultime-
le decenii ale secolului IV a. Chr. (subfaza LtB1) 
(Berecki 2008, 52). Fibulele de tip Dux continuă 
să fi e utilizate și în Latène B2, inclusiv în spațiul 
extra-carpatic (Топал 2012, 169-171, fi g. 2/1-
5), confi rmare fi ind exemplarele de la Bunești-
Averești, jud. Vaslui (Zirra 1991, 179, fig. 1/8), de 
la Bâzdâna-Cetate, jud. Dolj (Tătulea 1984, 102, 
fi g. 7/4), de la Saharna Mare (Niculiță et al. 2013, 
fi g. 15/4; fi g. 51/6), de la Saharna Mică (Кашуба, 
Хахеу, Левицкий 2002, fi g. LIII/1) etc. Pornind 
de la cele expuse anterior, putem data fi bula des-
coperită la Mana cu perioada LtB, respectiv cu in-
tervalul de timp cuprins între sfârșitul secolului 
al IV-lea și începutul secolului al III-lea a. Chr.
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2. Agrafă circulară din fi er cu capetele răsucite 
(Ringfi beln) (fi g. 5/2). A fost confecţionată dintr-
o bară rotundă în secţiune, cu diametrul de 0,4 
cm. Piesa de formă circulară cu diametrul ex-
tern de 4,3×4,7 cm are extremităţile apropiate 
şi răsucite în formă de volute, dispuse perpen-
dicular pe axa inelului. Acul, care se subţiază spre 
capăt, este confecţionat din bară cu diametrul de 
0,3 cm şi lungimea de 5,5 cm. Astfel de fi bule au 
fost descoperite atât în arealul culturii Zarubinec 
(Кухаренко 1964, 36; Еременко 1997, 158), cât 
şi în cadrul culturilor din nordul Germaniei din 
perioade sincrone (Tuitjer 1987, 137).

3. Brăţară din bară torsionată, cu capetele apla-
tizate şi îndoite în exterior (fi bulă ?, fi g. 5/3). A 
fost confecţionată dintr-o bară de fi er rectangulară 
în secţiune, cu dimensiunile de 0,4×0,6 cm. Di-
ametrul exterior al brăţării este de 6,2 cm, iar cel 
interior de aproximativ 4,6 cm. Brăţara este ruptă 
în două părţi aproximativ egale şi poartă urme 
de foc. Ca şi fi bula circulară cu capetele răsucite, 
piesa torsionată îşi are corespondenţe în mediul 
culturilor din nordul Germaniei din perioada 
Latène-ului târziu.

Plecând de la nivelul actual de cercetare a situ-
lui de la Mana III, se poate afi rma că iniţial aici 
a existat o fortifi caţie traco-getică care a fost 
distrusă sau abandonată odată cu penetrarea în 
această zonă a comunităţilor Poieneşti-Lucaşeuca 
(sau într-o perioadă de până la declanşarea aces-
tui fenomen). Ulterior promontoriul a fost în vi-
zorul comunităţilor ce au lăsat vestigiile de tip 
Poieneşti-Lucaşeuca, drept dovadă fi ind  înmor-
mântarea de incineraţie de la periferia de nord 
a sitului şi piesele din fi er descoperite fortuit pe 
suprafaţa sitului.

Fortifi caţia Mana IV (coordonatele sitului: 47° 
19’ 39” N, 28° 41’ 22” E) se afl ă la cca 0,8 km sud-
est de localitate, la est de cetatea Mana III (fi g. 
6/1). Ea a fost amplasată pe o terasă înaltă (altitu-
dinea absolută cca 180 m), mărginită dinspre vest 
de un canion adânc6 pe al cărui fund actualmente 
se afl ă un iaz. Incinta, de formă quasi-poligonală 
cu dimensiunile de cca 300×230 m (cca 7 ha), a 
fost delimitată la nord, est şi sud de un „val” cu 

6 Piesele au fost recuperate de la Serghei Golubev, care ne-a 
informat că fi bula și agrafa au fost descoperite în incinta ce-
tății, la suprafața solului, iar brățara – pe fundul canionului 
din preajma sitului. Donatorul menționează și un cuțit din 
fi er cu lama curbată care, spre regretul nostru, nu a putut fi  
recuperat.

lungimea totală de cca 0,8 km, iar dinspre vest de 
malul abrupt al canionului. În prezent suprafaţa 
cetăţii este ocupată de pădure, în proporţie de cca 
75%, ceea ce a condus la deteriorarea sistemului 
defensiv artifi cial. Mai bine s-au păstrat urmele 
„valului” pe porţiunea neîmpădurită (fi g. 6/2). 
Aici el are lăţimea la bază de cca 7 m şi înălţimea 
de 0,6-0,8 m.

În partea de sud-vest a fortifi caţiei se evidenţiază 
o mică incintă (cca 50×30 m) de formă 
semicirculară, delimitată dinspre nord, est şi sud 
de un „val”, iar dinspre vest de malul abrupt al 
canionului (fi g. 6/3). Actualmente „valul” are 
lăţimea la bază de cca 4 m, iar înălţimea – de 
cca 0,7 m. În prezent, în această incintă pot fi  
observate penetrări ale apei la suprafaţa solu-
lui. De asemenea, aici a fost atestată şi o fântână 
părăsită. Astfel, putem trage concluzia că zona 
respectivă este bogată în apă potabilă, fapt care 
i-a îndemnat pe locuitorii sitului să o apere prin 
intermediul unui sistem defensiv artifi cial.

Cercetările perieghetice efectuate în fortifi caţia 
Mana IV nu au scos în evidenţă careva materiale 
care ar permite o încadrare cronologică a sitului. 
Însă, ţinând cont de prezenţa unei fortifi caţii tra-
co-getice de proporţii mici (Mana III) în imediata 
apropiere, se poate presupune că cea din punctul 
Mana IV, cu suprafaţa de cca 7 ha, a funcţionat în 
aceeaşi perioadă şi a servit drept loc de refugiu.

Fig. 7. Mana V. Ortofotoplanul fortifi caţiei (după 
Google Earth).
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Fortifi caţia Mana V (coordonatele sitului: 47° 20’ 
10” N, 28° 41’ 29” E) se afl ă la cca 0,5 km est de 
satul Mana, cca 0,8 km sud de şoseaua Orhei - 
Călăraşi şi cca 1,1 km nord-est de situl Mana III 
(fi g. 7). Ea este amplasată pe un bot de deal (alti-
tudinea absolută cca 175 m) ce se înalţă deasupra 
văii râului Vatici cu cca 95 m. Cetatea, de formă 
quasi-ovală cu dimensiunile de cca 100×65 m (cca 
0,5 ha), a fost apărată de jur-împrejur cu un sistem 
defensiv artifi cial care, actualmente are aspectul 
unui „val” abia vizibil la suprafaţa solului. În locu-
rile mai bine conservate el atinge lăţimea la bază 
de cca 3-4 m şi înălţimea de 0,3-0,5 m. Cercetările 
de suprafaţă nu au scos în evidenţă ceva mate-
riale arheologice care ar putea permite încadrarea 
cronologică a acestui sit. Însă, este foarte proba-
bil că această fortifi caţie, de dimensiuni reduse, a 
avut funcţie de avanpost, menit să supravegheze 
bazinul râului Vatici, precum şi culoarul prin care 
se putea ajunge la fortifi caţia Mana III.

Locul siturilor de la Mana în contextul 
descoperirilor arheologice din a doua 
jumătate a mil. I a. Chr. în bazinul râului 
Vatici
Fortifi caţiile din preajma satului Mana nu sunt 
singurele situri din epoca fi erului cunoscute în 
bazinul râului Vatici. Perieghezele şi investigaţiile 
arheologice întreprinse în această regiune, în-
cepând cu anii ’50 ai secolului trecut, au scos în 
evidenţă mai multe monumente din epoca fi erului 
(fi g. 1) care, în linii generale, ţin de două orizon-
turi cultural-cronologice: traco-getic (sec. IV-III 
a. Chr.) şi Poieneşti-Lucaşeuca (sec. II-I a. Chr.). 

Astfel, comunităţilor traco-getice au fost atribuite 
patru fortifi caţii (exceptând pe cele din preajma s. 
Mana) şi două aşezări civile, iar culturii Poieneşti-
Lucaşeuca – trei aşezări civile şi o necropolă.

Cu excepţia aşezării Lucaşeuca II şi a necropolei 
Lucaşeuca III, unde au fost întreprinse investigaţii 
arheologice în anii ’50 ai secolului XX, restul situ-
rilor rămân a fi  cunoscute doar prin cercetări de 
suprafaţă.

Situri traco-getice
Fortifi caţia Dâşcova (r-nul Orhei) se afl ă la cca 
1,5-2,0 km sud de sat, în locul numit „Ponoare” 
(„La Ponoare”) sau „Cetăţuia” („La Cetăţuie”). 
Cetatea este amplasată pe un promontoriu for-
mat de două râpe laterale şi are incinta de formă 
circulară cu diametrul de cca 150 m. Dinspre pla-

tou situl a fost apărat prin intermediul unui val cu 
şanţ adiacent, care descriu un semicerc. Sistemul 
defensiv este puternic aplatizat.

Descoperită şi periegheze – I. Hâncu (1989).

Bibl. Hâncu 1993, 79-80; Leviţki 1993, 31; Zanoci 
1998, 130; Arnăut 2003, 212; Haheu 2008, 70.

Cetatea Isacova (r-nul Orhei) este situată la 
marginea de nord-vest a localităţii, în punctul 
„Cetăţuia”. Fortifi caţia este amplasată pe un 
promontoriu apărat natural pe trei laturi de pante 
abrupte. Incinta, cu dimensiunile de 200×60 m, 
ocupă partea centrală a promontoriului şi era 
fortifi cată pe două laturi opuse prin intermediul 
valurilor cu şanţuri adiacente.

De la suprafaţa solului au fost recoltate fragmente 
de ceramică traco-getică şi de la amfore elenistice.

Descoperită de G. Fedorov (1950).

Bibl. Федоров 1952, 42; Златковская, Полевой 
1969, 50; Лапушнян, Никулицэ, Романовская 
1974, 48; Hâncu 1993, 83-84; Zanoci 1998, 137; 
Arnăut 2003, 228; Haheu 2008, 73.

Fortifi caţia Morozeni (r-nul Orhei) este situată 
la sud-est de sat, în punctul „Horodinca”, pe un 
promontoriu format de două râpe laterale. Incin-
ta de formă quasi-triunghiulară, cu suprafaţa de 
cca 0,4 ha, a fost apărată pe latura accesibilă prin 
intermediul unui val cu şanţ adiacent. Valul, în 
momentul descoperirii sitului, se mai păstra pe o 
înălţime de cca 1 m, iar şanţul avea adâncimea de 
cca 0,5 m. De la suprafaţă au fost recoltate frag-
mente de ceramică traco-getică.
Descoperită de I. Hâncu (1985).
Bibl. Hâncu 1993, 87-88; Zanoci 1998, 140; 
Arnăut 2003, 237; Haheu 2008, 75. 

Cetatea Tabăra (r-nul Orhei) este situată la cca 
1,5 km vest de localitate în punctul numit „La 
Crucea lui Titu”. Cetatea este amplasată pe un 
promontoriu de formă triunghiulară, format de 
bifurcaţia văii adânci şi înguste „Râpa Sâcâi”. In-
cinta, cu suprafaţa de 130×60 m, a fost fortifi cată 
pe latura accesibilă prin intermediul unui val cu 
şanţ adiacent, ce descriu în plan o linie curbă. 
Rămăşiţele valului se mai păstrează pe o înălţime 
de cca 1 m, iar şanţul are adâncimea de cca 2,4 m. 
Din sondajul cu dimensiunile 6×3 m au fost re-
coltate fragmente de ceramică traco-getică şi un 
fragment de amforă de Heraclea Pontică.
Descoperită şi sondaje – A. Levinschi, S. Cova-
lenco, S. Bodean (2004).
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Bibl. Levinschi, Covalenco, Bodean 2006, 39-40; 
Haheu 2008, 80-81.

Aşezarea Selişte (r-nul Orhei) se afl ă la marginea 
de sud-vest a satului, pe panta unui deal. Parţial 
este ocupată de sat, altă parte – de viile sătenilor. 
De la suprafaţă au fost recoltate fragmente de 
ceramică Cucuteni-Tripolie şi getică.
Descoperită şi periegheze – V. Haheu (1984).
Bibl. Leviţki 1993, 33; Arnăut 2003, 261.

Situl Isacova (r-nul Orhei) este amplasat pe panta 
unei văi, la vest de localitate, în dreapta drumului 
ce desparte moşiile satelor Isacova şi Niculaeu-
ca. De la suprafaţă au fost recoltate fragmente 
de ceramică traco-getică şi Sântana de Mureş - 
Černjahov.
Bibl. Leviţki 1993, 14; Arnăut 2003, 228.

Situri Poieneşti-Luceşeuca
Aşezarea Lucaşeuca I (r-nul Orhei) este situată 
la cca 1 km vest de sat pe panta văii Pecina, pe 
malul unui pârâu. În afară de materialele de tip 
Poieneşti-Lucaşeuca, situl mai conţine urme de 
locuire ale culturii Sântana de Mureş - Černjahov 
şi din perioada medievală.
Descoperită de E. Rikman (1953).
Bibl. Рикман 1957, 57; Лапушнян, Никулицэ, 
Романовская 1974, 80.

Situl Lucaşeuca II (r-nul Orhei) este amplasat în 
apropierea aşezării Lucaşeuca I, la distanţa de 1,5-
2,0 km vest de sat, în punctul numit de localnici 
„În Fund”. Aşezarea, cu suprafaţa de cca 200×100 
m, este limitată la est şi la vest de două pâraie.
Ca urmare a cercetărilor arheologice au fost des-
coperite vestigiile a șase locuințe și nouă gropi 
menajere, precum și un bogat material arheologic 
atribuit culturii Poienești-Lucașeuca. De aseme-
nea, pe suprafața așezării au fost atestate urme de 
locuire din perioada culturii Sântana de Mureș - 
Černjahov și perioada medievală timpurie.
Descoperită de E. Rikman (1957). Cercetări ar-
heologice – R. Vulpe și M. Romanovskaja (1957); 
R. Vulpe și I. Hâncu (1958); M. Romanovskaja 
(1959).
Bibl. Романовская 1962; Лапушнян, Никулицэ, 
Романовская 1974, 80.

Aşezarea Mana (r-nul Orhei), cu suprafaţa de 
400×300 m, se afl ă la cca 1 km est de sat pe prima 
terasă a unui pârâu. De la suprafaţa sitului au fost 

recoltate fragmente de ceramică de tip Poieneşti-
Lucaşeuca, Sântana de Mureş - Černjahov şi 
medievală timpurie.
Descoperită de I. Rafalovič (1973).
Bibl. Лапушнян, Никулицэ, Романовская 1974, 
85-86; Leviţki 1993, 34.

Necropola Lucaşeuca III (r-nul Orhei) se afl ă la 
cca 1,5 km vest de aşezarea Lucaşeuca II şi la cca 
0,8 km sud faţă de şoseaua Orhei - Călăraşi, pe un 
promontoriu.
Au fost cercetate 21 înmormântări de incinerație, 
caracteristice pentru cultura Poienești-Lucașeu-
ca. Necropola suprapune o așezare hallstattiană 
timpurie. La rândul său ea a fost afectată de nive-
luri de locuire de tip Sântana de Mureș - Černja-
hov și din perioada medievală.
Descoperită și cercetări arheologice – G. Fedorov 
(1950, 1953, 1954, 1957).
Bibl. Федоров 1957; Федоров 1960; Лапушнян, 
Никулицэ, Романовская 1974, 79-80.

Concluzii
Astfel, pornind de la cele expuse mai sus, se poate 
constata că bazinul râului Vatici a prezentat un 
interes sporit pentru comunităţile din a doua 
jumătate a mileniului I a. Chr. În aşa-numita 
perioadă traco-getică în această microzonă a 
existat o „aglomeraţie” de situri, compusă din 
cca şapte fortifi caţii şi două aşezări deschise7. 
Fortifi caţiile au fost înşiruite pe ambele maluri 
ale râului Vatici, fi ind amplasate pe locuri înalte 
cu bune posibilităţi de supraveghere a spaţiului 
înconjurător. Din punctul nostru de vedere, 
ele au avut misiunea de a controla accesul prin 
bazinul acestui râu spre Răut, al cărui afl uent 
este. În această perioadă „aglomeraţii” similare 
sunt atestate în mai multe regiuni populate de 
comunităţile traco-getice, cum ar fi : bazinul su-
perior al Botnei (Munteanu 2015, 64-80), bazinul 
Răutului Inferior (Zanoci 2004, 45), bazinul Nis-
trului Mijlociu, în microzonele Saharna (Niculiţă, 
Zanoci, Băţ 2015, 21-46) şi Horodişte-Ţipova (Za-
noci, Niculiţă, Băţ 2015, 81-100) etc.

În secolele următoare (II-I a. Chr.) în această regi-
une se instalează comunităţile purtătoare ale cul-
turii Poieneşti-Lucaşeuca, a căror prezenţă este 
documentată prin trei/patru aşezări, o necropolă 
şi un mormânt izolat (Mana III). 

7 Numărul mic al așezărilor civile poate fi  explicat, probabil, 
prin gradul insufi cient de cercetare a acestei regiuni.
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New archaeological discoveries of the Iron Age sites near the village of Mana, 
Orhei District

Abstract
As a result of archaeological investigations carried out in June 2015 near the village of Mana, there were found 
three fortifi ed settlements: Mana III, Mana IV, and Mana V.
The hill fort of Mana III, an area of about 0,18 ha, is located on the promontory at a distance of 1 km south of the 
village. From the east and west sides the fort was protected by steep slopes of the promontory, and from the north 
and south sides – by “ramparts” and ditches. On the surface of the settlement there were found fragments of the 
Thraco-Getic hand-made pottery and fragments of Greek amphorae, due to which the settlement can be attributed 
to the Thraco-Getic period. Also, at the site there was investigated a cremation burial typical for the Poienești-
Lukashevka culture.
The hill fort of Mana IV is located 0.8 km south-east of the village, on the terrace, which has a steep slope to the 
west. From the north, east and south it was protected by an earthen “rampart”. The area of the monument is about 
7 hectares.
The fortress of Mana V, an area of about 0.5 hectares, is located on a hill 0.5 km east of the village. It has a circular 
shape and was protected by a circular “rampart”.
All these sites are located in the basin of the Vatici River, right tributary of the Răut. Besides the hill forts near the 
village of Mana, in the region there were previously found four fortifi ed settlements (Tabăra, Morozeni, Dâşcova, 
Isacova) and two open settlements (Isacova, Selişte) relating to the Thraco-Getic period. Also, in the Vatici Basin 
several sites of the Poienești-Lukashevka culture were investigated – the settlements of Lukashevka I, Lukashevka 
II, Mana I, and the burial ground of Lukashevka III.

List of illustrations:
Fig. 1. Spread of archaeological sites of the second half of the 1st millennium BC in the Vatici Basin.
Fig. 2. Location of fortifi cations near the village of Mana.
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Fig. 3. Mana III. 1 - layout of the settlement; 2 - the promontory on which the fort is located (view from the north-
east); 3 - canyon on the eastern outskirts of the hill fort (view from the south); 4 - “rampart” and ditch on the 
north side of the hill fort (view from the west).

Fig. 4. Mana III. The archaeological materials found on the surface of the settlement: 1-5 - hand-made pottery; 6, 
7 - fragments of Greek amphorae; 8, 9 - fragments of clay plastering.

Fig. 5. Mana III. Objects made of iron found on the surface of the settlement.
Fig. 6. Mana IV. 1 - layout of the settlement; 2 - “rampart” of the hill fort (view from the east); 3 - “citadel” (view 

from the west).
Fig. 7. Mana V. Orthophotomap of the settlement (by Google Earth).

Новые археологические открытия периода железного века вблизи села Мана, 
района Орхей

Резюме
В результате археологических разведок, проведенных в июне 2015 г. вблизи села Мана, были выявлены три 
городища: Мана III, Мана IV и Мана V. 
Городище Мана III, площадью около 0,18 га, расположено на мысу в 1 км к югу от села. С востока и запада 
крепость была защищена крутыми склонами мыса, а с севера и юга – «валами» и рвами. На поверхности 
городища были обнаружены фрагменты фрако-гетской лепной керамики и фрагменты греческих амфор, 
что позволяет отнести городище к фрако-гетскому периоду. Также на памятнике было исследовано по-
гребение, совершенное по обряду трупосожжения, инвентарь которого характерен для поенешть-лукашев-
ской культуры. 
Городище Мана IV находится на расстоянии 0,8 км к юго-востоку от села и расположено на террасе, име-
ющей с запада крутой склон. С севера, востока и юга оно было защищено земляным «валом». Площадь 
памятника около 7 га. 
Крепость Мана V, площадью около 0,5 га, расположено на возвышенности в 0,5 км к востоку от села. Она 
имеет округлую форму и была защищена кольцевым «валом».
Все эти памятники находятся в бассейне реки Ватич, правого притока Реута. Кроме городищ у села Мана, в 
этом регионе ранее были обнаружены еще четыре городища (Табэра, Морозень, Дышкова, Исакова) и два 
открытых поселения (Исакова, Селиште), относящихся к фрако-гетскому периоду. Также в бассейне Вати-
ча были исследованы несколько памятников Поенешть-лукашевской культуры – поселения Лукашеука I, 
Лукашеука II, Мана I и могильник Лукашеука III.

Список иллюстраций:
Рис. 1. Распространение археологических памятников второй половины I тыс. до н.э. в бассейне реки Ватич.
Рис. 2. Расположение городищ вблизи села Мана.
Рис. 3. Мана III. 1 - план-схема городища; 2 - мыс, на котором расположено городище (вид с северо-востока); 

3 - каньон на восточной окраине городища (вид с юга); 4 - «вал» и ров с северной стороны городища 
(вид с запада).

Рис. 4. Мана III. Археологические материалы, обнаруженные на поверхности городища: 1-5 - лепная 
керамика; 6, 7 - фрагменты греческих амфор; 8, 9 - фрагменты глиняной обмазки.

Рис. 5. Мана III. Предметы из железа, обнаруженные на поверхности городища.
Рис. 6. Мана IV. 1 - план-схема городища; 2 - «вал» городища (вид с востока); 3 - «цитадель» (вид с запада).
Рис. 7. Мана V. Ортофотоплан городища (по Google Earth).
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